HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for ingenjorsvetenskap

TENTAMEN

Kurs Fysik 2, behorighetsgivande kurs/ Fysik for tekniker 2

Delkurs

Kurskod FYo12B, FY131G Hogskolepoéng for tentamen 6.5 hp
Datum 2024-05-29 Skrivtid 14.15 — 19.30

Ansvarig larare Erik Lundell

Berorda ldarare
Hjalpmedel/bilagor Formelsamling (olika varianter ar till&tna)

Formelblad (egenhindigt handskrivet A4, fram- och baksida.)

Riknare

Ovrigt
Anvisningar (0  Tanytt blad for varje larare

Ta nytt blad for varje ny fraga

Skriv endast p4 en sida av papperet.

Skriv namn och personnummer pé samtliga inlimnade blad.

Numrera 16sbladen 16pande.

Anvind inte rod penna.

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som &r 16sta.
Poinggrinser OBS! Minst 1p pa varje uppgift, inkl. bonus, fér Godkant/VG enl. nedan:

G 16p varav minst 1p pa varje uppgift (inkl. bonus)
VG 3op varav minst 1p pé varje uppgift (inkl. bonus)

Max. 36p + 4p bonus = 40p

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 4
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G 16p varav minst 1p pa varje uppgift (inkl. bonus)
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a) Delfiner kan hora ljud upp till 220 kHz. Vad blir

véglangden i vatten om ljudhastigheten dr 1500
m/s

En 1.0 m lang strang har grundtonen f; =297 Hz.

b) Bestim vigutbredningshastigheten i strangen.

¢) Bestdm frekvensen for 2:a 6vertonen (med 3
bukar.).

Tva hogtalare A och B skickar ljudvagor med frekvensen 420 Hz. Ljudhastigheten ér

336 m/s.
®

f=420Hz
v =336 m/s

6m

@"

I punkten C mitt emellan hégtalarna dr det ljudmax. p.g.a. interferens.

a) Hur minga max. och min. stéter man pa dd man gar fran C till D ?

b) Hur later det i D om frekvensen halveras ? Motivera !

¢) Nir man gér vidare frin D till E passerar man forst ett max. for att sedan hamna i ett
min. i E. Hur mycket ldngre &r strickan AE jamfort med BE ?

Ett gitter belyses med blétt, gult och rétt Ljus. Det blda ljusef har Pl

vaglingden 440 nm och 1:a ordningens blda ljusmax. hamnar o g
i riktningen 15° enl. fig. d :g?
c)rodA =72
b)gula =7
centralmax.

>

blattA =440 nm

a) Bestdm gitterkonstanten.

b) Vilken vaglingd har det gula ljuset, dér 1:a ordn. max. hamnar i riktningen 20° ?
¢) Vilken vaglingd har det roda ljuset, dir ett av l[jusmaxen sammanfaller med 3:e
ordningens blda max. ?




eV , energi

Ett forenklat energinivadiagram for viteatomen syns i fig. De tva joniserat omrade
forsta synliga linjerna i vétets spektrum kommer frén dvergdngarna 0
3 — 2 och 4 — 2. Endast svar réacker: —0.85

a) Den kortaste av vdgldngderna for ljuset fidn dvergéngarna dr -1.514

[ 4t1om | 4350m | 4870m |

b) Nar ljuset frén dessa dvergéngar belyser ytor av materialen i
tabellen nedan;

Amne: Cs K Na Ca Cd Al Ag w Pt —13.6 | grundtillstand
W,(eV) | 1.94 | 225 | 228 | 3.20 | 4.11 | 420 | 454 | 457 | 5.66

s& kommer elektroner ut med rorelseenergier i intervallet

[ 0.05-061ev [005-377eV [0.27-061eV [ 061-3.11eV | 0.61-377eV

¢) Den minsta av fotonernas rérelseméngder dr (enhet kgm/s)

| 11002 | 1.10% | 135.10% | 63.10° | 63.10° |

(e L Amne | symbor

Halveringstiden f6r Neptunium-238 &r 2.117 dygn.

90  Torium Th
a) Hur stor r aktiviteten hos 5.3 gram Np-239 2 S
b) Vilka dotterkérnor blir det av Pu-238 efter ett B-sénderfall o1 Bntak fnlo fa
foljt av ett a-sonderfall ? 92 Uran u
¢) Aktiviteten frin Np-238 i ett prov var frén bérjan 300 kBq. Hur 93 Neptunium Np
lang tid har gétt nér aktiviteten minskat till 10%? D e
95  Americium Am
Vau
49.5V- .
Sant eller falskt ? Endast svar ricker: /
/1 \ / \
a) Vixelspanningen i figuren har effektivvirdet 0 ft- \ efors =L ;

49.5 V och frekvensen 2.5 kHz.

/ /
—49.5 V- \ ‘\ 4

b) Om spéanningen kopplas in dver ett 140.2:s
motsténd sd visar en ampéremeter 250 mA.

¢) Om motsténdet i b) 4r kopplat till en 700 varvs
sekundirlindning i en ideal transformator, dir
primérspanningen ar 5 V, s har
primérlindningen 70 varv och priméarstrommen &r
2.5 A. (= effektivvirdena)

N, =700 varv




En optisk fiber med brytningsindex 1.5 ska anvéndas for
en infallsvinkel i = 80° .
Brytningsindex for luft &r 1.0.

a) luft, n=1

a) Bestim brytningsvinkeln b vid ytan 1. @

b) luftn=1

b) Fungerar fibern som den ska? Blir det
totalreflektion vid ytan 2 med luft utanfor ?

¢) Vad hiander om man stoppar ner fibern i vatten,
som har brytningsindex 1.33 ?

i=80°

Ett 3,0 m ldngt metallror rullar med farten 35m/s pé tvé langa skenor i ett magnetfalt

pa B = 45uT.

a) Hur stor spdnning induceras mellan
rordndarna?

b) Om de tva elektriskt ledande skenorna
sammanbinds med ett motstdnd pa R = 55 Q,

c)vatten, n =1.33 .
.......... e
b ???"
ﬁbern:ts.ﬁ | | L .
V=35m/s
B=45uT
YINY

w

hur stor blir strtémmen i kretsen och at vilket A

hall gér den?

¢) Hur stor kraft krévs for att upprétthalla rérets hastigheten nér kretsen ér sluten?

En syrejon med laddningen —2¢ accelereras av en spanning U och gér sen rakt igenom
ett omrade med el. filt, E = 60 kV/m, och magnetfalt, dér B = 0.40 T. Dérefter gir den
in i ett omrade med endast magnetfélt, B =100 mT, och gir i den ena av cirkelbanorna

i figuren. (e =1.6- 10 C)

a) E=60kv/m b) B=100mT

o sl e R

..... 0,. e )= | E @1_—_> v
’ X XX X a ?2(= 1355 m>rr$
) - X X X

a) Bestdm syrejonens fart.

b) Avgér vilken av banorna det blir i magnetfiltet och bestdm massan.

¢) Hur stor dr accelerationsspénningen U ?
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En magnet ger ett flode pd 5 mWb genom en spole med 200 varv.
Magneten flyttas bort (helt och héllet) och flodet dndras enligt diagrammet.

| permanentmagnet mWhbj © Ibort l
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a) Rita diagram med inducerade spdnningen einqg Som funktion av tiden.

b) Vilken av lysdioderna lyser, om spolen ar lindad enligt figuren ?

¢) Vilken av dioderna lyser om man istdllet vinder pd magneten och kor
nordpolen in mot spolen (med start langt bortifran) ? Motivera !

. & . . T=2
I en armatur for infravirme finns metallror som

- K . . * U - ?
uppvérms elektriskt. Réren har radien 1.0 cm och P = 1500 W (I VAVAY i

sammanlagda ldngden 1.6 m. Den frdn mantelytan 0:)
utstralade effekten &r 1500 W och vi antar att den r=1cm

strilar som en absolut svart kropp. (Bortse fran L=16m 0:)V\/\A

dndarnas area) Vl/l/:/l/l/l
Am=7?

a) Vilken emittans har roren ? m=
b) Vilken yttemperatur har roren ?
¢) Vilken vaglangd har maximal strélningsintensitet ?

a) Nar det har gatt en timme i ett system som fdrdas med hastigheten 0.9c relativt dig,
hur lang tid har det gatt i ditt eget system?

b) Kurt Olsstein forsoker sitta hastighetsrekord med sin 6 m 1dnga supersportbil. Hur
lang uppfattar du att bilen dr ndr han susar forbi dig med hastigheten 0.5¢

¢) Hur stor r den kinetiska energin for bilen, med hastigheten ovan, om den viger 800
kg nér den stér i garaget.




